Проблемы преподавания модуля "Операции банков с ценными бумагами"

Структурная перестройка экономической системы Беларуси предъявляет новышенные требования к подготовке кадров. Важный элемент подготовки банковских специалистов — формирование у учащихся экономического образа мышления, свободного владения экономическими понятиями, категориями, умения видеть закономерности и взаимозависимости, осмысление и объяснение особенностей национальной экономики. Новые направления деятельности банков наряду с традиционными, но наполненными новым содержанием функциями объективно требуют соответствующего кадрового обеспечения.

Пинский банковский колледж осуществляет подготовку специалистов для банковской системы республики. Новые учебные планы и программы, на которые переходит колледж со следующего учебного года, предполагают изучение более широкого круга предметов, изменилось и содержание ранее изучаемых.

Курс "Банковские операции" включает обширный круг вопросов организации деятельности коммерческих банков. Основные из них: правовые и экономические основы деятельности банка, платежеспособность и ликвидность, активные и пассивные операции, кредитный потенциал, новые формы работы с населением, операции с валютой, с ценными бумагами. Появляется возможность выделить отдельные модули и преподаватель может сконцентрироваться на разработке методических материалов по конкретному разделу. Одним из них является "Операции банков с ценными бумагами". Цивилизованный рынок ценных бумаг - важнейший элемент реформирования экономики, ценные бумаги — один из инструментов регулирования состояния финансового рынка. Рынок ценных бумаг, сами ценные бумаги, их различная предназначенность и целевые аспекты требуют постоянного изучения и анализа. Данный модуль предполагает изучение основных видов государственных ценных бумаг, условий их выпуска, размещения, обращения и погашения, характеристика участников, анализа состояния первичного и вторичного рынка государственных ценных бумаг, перспектив его развития. Выпуск и обращение государственных ценных бумаг дают в руки государства мощный инструмент регулирования макроэкономики, расширение безинфляционного кредитования дефицита госбюджета, поддержание устойчивого функционирования банковской системы, привлечение свободных денежных средств. Коммерческие банки решают проблемы размещения ресурсов, поддержания ликвидности, получения дохода. Интерес банков к этому инструменту фондового рынка с каждым годом возрастает, об этом свидетельствует увеличение доли ценных бумаг в активах банков. Следует уделить внимание пониманию необходимости изучения данного материала в тесной взаимосвязи с другими курсами, дающими характеристику и раскрывающими сущность рынка ценных бумаг в целом, его основными понятиями, требованиями, предъявляемым к профессиональным участникам.

При изучении данного модуля учащиеся должны получить, с одной стороны, достаточные теоретические знания наряду с формированием у них навыков, умений; с другой — развивать способность анализа, прогнозирования перспективной ситуации, выбора наиболее эффективного способа решения проблем. Для участников рынка ценных бумаг появляются повые инструменты и, соответственно, новые возможности, развивается инфраструктура рынка государственных ценных бумаг, формируются пред-

посылки для создания ликвидного вторичного рынка. Специалист банка в области ценных бумаг должен понимать объективную необходимость их использования, уметь разобраться в многообразии их видов, предложить

наиболее эффективную и выгодную форму вложения средств.

Одним из паправлений педагогической деятельности является интенсификация учебного процесса, т.е. Разработка и внедрение таких форм и методов обучения, которые предусматривали бы целенаправленное развитие мыслительных способностей учащихся, самостоятельности, творчества, активности и ответственности. Вследствие этого и возникает необходимость постоянно совершенствовать структуру учебного процесса, его организационные формы и методы.

Разработка учебно-методического комплекса по модулю "Операции банков с ценными бумагами" позволит определить основные методические и методологические направления преподавания, а во взаимосвязи с другими модулями способствовать созданию условий для подготовки квалифи-

цированных специалистов банковского дела.

К.Н. Белов Белорусский государственный университет

Особенности создания в Республике Беларусь акционерных коммерческих банков с иностранными инвестициями

В соответствии со статьей 11 Закона РБ "О банках и банковской деятельности в Республике Беларусь" иностранные учредители могут создавать на территории Республики Беларусь банки со 100-процентным собственным капиталом, а также совместные банки на долевой основе с белорусскими соучредителями. Помимо общих требований, предъявляемых законодательством Беларуси к создаваемым коммерческим банкам, существуют специфические правила создания банков с иностранными инвестициями. Процедура создания коммерческих банков с иностранными инвестициями регулируется Временным положением Национального банка РБ о порядке создания, регистрации и прекращения деятельности иностранных банков, их филиалов, представительств и банков с участием иностранного капитала на территории Республики Беларусь от 8 июля 1996 г. № 753.

Статья 11 прим. Закона РБ "О банках и банковской деятельности в Республике Беларусь" устанавливает, что обязательным условием создания иностранных и совместных банков является наличие в составе учредителей иностранного банка. Это же требование дублируется в статье 1 Вре-

менного положения.

Такая позиция законодательства представляется неправомерной, так как она нарушает статью 3 Закона РБ "Об иностранных инвестициях на территории Республики Беларусь", где указано, что иностранными инвесторами на территории Республики Беларусь могут быть иностранные государства, объединения, международные организации, иностранные юридические и физические лица, а также граждане Республики Беларусь, имеющие постоянное место жительства за границей. Кроме того, статья 23 этого же закона позволяет любым иностранным инвесторам вкладывать средства в совместные банки.

В этой связи, необходимо исключить из Закона РБ "О банках и банковской деятельности в Республике Беларусь" и Временного положения требование об обязательном участии в совместном банке иностранного банка. Это позволит расширить круг потенциальных инвесторов и в большей

мере будет соответствовать современным тенденциям.

Письмо Национального банка РБ "О порядке осуществления контроля за увеличением уставных фондов банков" от 6 марта 1995 г. № 499 устанав-